

资管新规显效 表外融资劲缩

社融上月“腰斩” 见近两年最低

表外融资大缩、企业票据融资转负，上月新增社会融资规模环比减51%至7千608亿元（人民币，下同），创22个月以来最低；当月新增人民币贷款达到1.15万亿元，也略低于市场预期。分析称，在金融去杠杆的背景下，对社会融资规模构成拖累，社会融资可能还会走低一段时间。不排除未来货币政策会出现微调，但总体难现明显放松。

大公报记者 倪巍晨

申万宏源债券首席分析师孟祥娟分析，资管新规落地后，银行原表外融资通道已开始新一轮收缩，上月委托贷款、信托贷款、未贴现汇兑合计同比少增4千500亿元。

原表外融资少增4千500亿

招行资产管理部高级分析师刘东亮也指出，上月除股票融资相对稳定外，表外融资其他项均大幅恶化。资管新规严控表外融资，委托和信托贷款的大幅下降；受信用债发行环境恶化，企业债券融资再现负增长，负434亿元。

内银放贷1.15万亿逊预期

当月新增人民币信贷也略逊于市场1.3万亿元的预期，为1.15万亿元。刘东亮指出，上月信贷数据表明企业中长期信贷增长乏力。不过总体来说，相比四月及去年同期，五月新增信贷规模变化不大。

西部证券宏观分析师朱一平坦言，若计入地方置换债的发行，上月新增信贷规模可达1.46万亿元，基本与前值持平。

交银金研中心高级研究员陈冀则认为，在表外回表背景下，上月新增信贷虽仍超万亿元，但增速仍略低。

上月广义货币M2增速为8.3%，与市场预期基本持平；同期，狭义货币M1增速为6%，较四月及去年同期分别跌1.2及11个百分点。

M2增8.3%持平四月

孟祥娟认为，M2同比增速持平及M1同比增速的显著回落，与企业存款同比少增有关，这也从另一个侧面印证了企业的融资压力。

中金固收团队分析，五月社会融资数据明显低于预期，同业收缩、理财放缓，融资更多回表料是今年主流趋势，难以逆转。

德国商业银行中国首席经济学家周浩指出，社会融资增速乏力反映出银行的资产减速，虽然货币政策偏松，但因监管仍紧、银行没有资本金，相信未来几个月也很难看到社会融资增长恢复。展望M2、M1增速，朱一平预计，未来M2增速料维持平稳，M1增速或在未来数月小幅回升。

币策料聚焦改善再融资

未来政策操作方面，周浩估计，短期内政策不会调整，去杠杆还是会坚持。刘东亮认为，上月社会融资数据无疑为宏观经济敲响了警钟，未来社会融资若继续低迷，此前数月中国经济所呈现的韧性恐难持续。

另一方面，在紧信用环境下，企业融资的不足将进一步激发信用违约，进而令金融机构收紧融资条件，并带来恶性循环。据此，监管政策有必要做出适度调整。

孟祥娟也直言，随着去杠杆政策的持续发力，再融资的收紧也加大了经济的下行压力，短期经济向好或不具备持续性，未来货币政策料聚焦改善再融资环境，且以总量边际放松与结构性政策。

陈冀相信，未来央行将继续维持市场流动性的基本稳定，借此防范货币市场利率大幅抬升；此外，针对部分企业融资可得性下降，及直接融资萎缩等问题，央行或综合运用各种流动性工具，开展定向的流动性补充。



各界评论

西部证券宏观分析师 朱一平：上月新增信贷规模略逊预期，但若计入地方置换债的发行，当月实际新增信贷规模可达1.46万亿元人民币，基本与前值持平，预计未来M2增速料维持平稳，M1增速或在未来数月小幅回升。

交银金研中心高级研究员 陈冀：在表外回表背景下，信贷增速仍略偏低，社融增量的再度大幅逊于信贷，则预示金融去杠杆成效愈发显著。M1增速的继续回调，预示当前企业经营活跃度或不及宏观经济指标显示的那么乐观。

申万宏源债券首席分析师 孟祥娟：资管新规落地后，企业正面临较显著的融资困难问题，且银行原表外融资通道已开始新一轮收缩，以表外融资大幅下降为代表的结构性去杠杆政策仍是触发实体经济融资难的主因。

大公报记者倪巍晨整理

上月金融数据表现

指标	万亿元	同比 (%)
M2余额*	174.31	+8.3
M1余额*	52.63	+6.0
M0余额*	6.98	+3.6
人民币贷款余额*	127.31	+12.6
人民币存款余额*	171.02	+8.9
新增人民币贷款	1.15	+3.6
新增人民币存款	1.3	+17.9
社会融资规模	0.7608	-28.4

(货币：人民币) 注：*为截至上月末数据 大公报整理



上月社融规模增量逾7千亿元，环比降五成多 资料图片

小康家庭理财炒股意愿升

【大公报讯】记者倪巍晨上海报道：交通银行12日在上海发布的新一期“中国财富景气指数”显示，本期投资意愿指数持平于上期的125点。小康家庭投资流动资产意愿有所上升，投资不动产的意愿回落。交银金研中心副总经理周昆分析，美元指数攀升、大宗商品价格的上涨，及上月沪综指的上行，均对小康家庭投资意愿指数构成利多。另一方面，中央已明确坚持房地产调控政策的连续性和稳定性，各地亦认真落实稳房价、控租金、去杠杆、防风险、调结构、稳预期的楼市任务，这是小康家庭置业意愿不足的主因。

交行新一期“中国财富景气指数”录141点，较前值提升1个百分点；三大一级指标中的经济景气指数和收入增长指数分别较前值

提高1和2个百分点，至141点和156点。数据显示，本期小康家庭投资收益指数报151点，较前值提高3个百分点；其中，家庭现时投资收益和预期投资收益指数分别录145点和157点，分别较前值提高3和2个百分点。本期小康家庭流动资产投资意愿指数报142点，较前值提升2个百分点；其中，现时流动资产投资行为和预期流动资产投资意愿指数分别报139点和144点，较前值提高3和1个百分点。

周昆分析，银行理财产品不仅是当前小康家庭最青睐的流动资产投资品类，且受访家庭对理财产品的投资意愿升幅最为显著；从持有率看，目前银行理财产品、股票、宝类理财产品，仍是小康家庭持有率

“前三甲”的流动资产投资品，“从投资金额看，银行理财产品的投资规模最大，股票列第二”。

本期小康家庭不动产投资意愿指数报109点，较前值下滑2个百分点；其中，现时不动产投资行为指数为99点，较前值下滑2个百分点；预期不动产投资意愿指数持平于上期调查的120点。

分家庭类型看，本期除无房及1套房家庭的未来不动产投资意愿微升1个百分点外，2套及3套房以上家庭的未来不动产投资意愿全线回落。

周昆表示，北京、广州、深圳等城市首套房贷款利率的上浮，也在一定程度上降低了刚需购房家庭对不动产投资的热情。

QFII及RQFII资金汇出限制获取消

【大公报讯】内地资本市场的开放进一步扩大，中国央行、国家外汇管理局12日发布新规，取消合格境外机构投资者(QFII)、人民币合格境外机构投资者(RQFII)资金汇出和锁定期限制。分析相信，这将进一步引导更多国际资金进入A股市场，对稳步推动资本项目可兑换、服务国家全开新格局、助推建设开放型世界经济极具意义。

激发境外机构投资意欲

对QFII、RQFII的新一轮外汇管理改革包括：取消QFII每月资金汇出不超过上年末境内总资产20%的限制。取消QFII、RQFII本金锁定期要求，将现存的QFII投资3个月锁定期、RQFII非开放式基金投资3个月锁定期全部取消，境外机构投资者可以根据需要办理资金汇出。允许QFII、RQFII对其境内投资进行外汇套保，对冲其汇率风险。

此外，外管局对单家人民币合格投资者投资额度实行备案或审批管理。人民币合格投资者在取得证监会资格许可后，可以通过备案的形式，获取不超过其资产规模或其管理的证券资产规模一定比例的投资额度（简称基础额度）；超过基础额度的投资额度申请，应当经国家外汇管理局批准。

外管局相关负责人向媒体表示，此次

QFII、RQFII改革比较彻底，除了对额度的宏观审慎管理外，其他基本都已放开。允许外汇套保是外汇市场开放的举动，引入更多的机构参与进来，发展外汇市场。QFII和RQFII可扩大机构参与的范围。取消资金汇出和锁定期限制，将进一步简化管理、便利操作，大大激发境外机构投资热情，促进资本市场进一步双向开放。

中金公司的分析也认为，QFII和RQFII资金汇出限制松绑后，MSCI纳入A股的比例提升进度也可能会加快，进一步引导更多国际资金进入A股市场。

此前海外投资者一直偏好的偏消费、医药及科技等类别、估值依然不高的个股将受益更多。另外，QFII业务占比相对较大的券商也将受益于这一开放措施。

英大证券首席经济学家李大霄相信这是重大实际性利好消息，外资占A股只有1.3%的局面将很快打破，A股将迎来巨额资金支援，A股中的蓝筹股将受全球投资者青睐。

外管局最新数据显示，目前QFII总额度为1千500亿美元，累计有287家机构获得了994.59亿美元投资额度。RQFII试点区域已扩展至19个国家和地区，总试点规模1.94万亿元人民币，有196家机构获得了6千158.52亿元投资额度。

港交所拟年内推人民币国债期货

【大公报讯】记者王嘉杰、实习记者安泽慧报道：为配合人民币国际化，港交所行政总裁李小加表示，现时正与监管机构研究推出人民币国债期货，目标于今年或明年初推出。另外，李小加称，暂时未有计划开启南向债券通，目前正研究内地投资者对境外债券的需求，由于内地债券收益率普遍较海外债券为高，故南向债券通需求有限。债券通开通将接近一年，李小加表示，自债券通开通后，市场参与程



▲港交所行政总裁李小加期望在他的职业生涯中，看到人民币成为全球第二大国际货币 大公报记者林少权摄

度日益增加，今年4至5月债券通每日成交额约30亿元人民币，较今年首季上升约18%。外资持有中国银行间债券市场在岸债券证券的金额增至1.375万亿元人民币，较债券通刚开启时增加63%。此外，愈来愈多的投资者获批参与债券通，截至5月底，共合315名投资者获准参与计划，较2017年底增加68名。

完善人民币资产风险对冲

对于未来人民币的发展，李小加表示，人民币国际化发展共有三个阶段，第一阶段是平日使用作交易；第二阶段则是使用人民币为资产定价；第三阶段则是大型银行，央行以人民币管理其资产负债表，成为储备货币。他指出，过去十多年由于人民币的升值，吸引到很多人持有人民币，而随着互联互通的开启，投资者使用人民币配置资产的数目亦上升，推出国债期货正是希望完善第二阶段所需要风险对冲。

国际货币基金组织把人民币纳入SDR货币篮子，意味着人民币正式成为一种国际储备货币，亦代表人民币国际化进入第三阶段的早期。

李小加称，期望在他的职业生涯中，看到人民币成为全球第二大国际货币。同时，随着内地不断提高直接融资比例包括在股票和债券市场融资，和内地债券市场的逐步对外开放，中国债券市场在过去五年，以每年21%的年均增长率发展，为全球第三大债券市场。

此外，李小加称，要促进人民币国际化要三方面的配合，包括用家、产品及流动性，相信有用家就能增加流动性，而流动性高就有更多商家新推出其衍生产品。

过去，港交所亦积极部署人民币衍生产品，包括人民币货币期权，为投资者提出人民币汇率风险管理工具。于今年首季，人民币兑美元出现明显的双向波动，季内的波动幅度超过3千点子下，港交所的美元兑人民币（香港）期货合约的平均每日成交合约张数升至5千272张，较2017年全年增加78%；未平仓合约增加至2万9千887张，按季上升22%。

此外，于今年3月，彭博将386只中国债券纳入彭博巴克莱全球综合指数，由2019年4月起分阶段完成。此举预计将带动全球配置中国债券以及对债券通的需求。

债券通或推期货衍生产品

【大公报讯】记者王嘉杰报道：随着愈来愈多投资者经债券通买入境内债券，市场对于对冲产品的需求亦不断上升。债券通公司副总经理吴玮表示，关注到市场上对于风险管理的需求，未来或推出如“附买回协议”(Repos)及债券期货的衍生产品，并会就市场了解并总结。另外，法巴大中华区环球市场部主管赖长庚表示，互联互通令更多资金进入中国内地，中国将会建立一个更成熟市场。

内地绿色债潜力大

债券通推出近一年，对于如何发展下

去，标普道琼斯指数董事总经理及全球指数研究和设计亚太区总监陆巧儿表示，现时中国在发展绿色债券迅速，会是一个具有大潜力的市场。

另外，她又指出，目前内地的债券评级混乱，大部分的评级都处于“投资级别”，只有极少部分是属于“投机”或是“垃圾”债券，反映债券评级过度“通胀”，因此认为当债券市场开放下，亦有助于内地债券评级与国际接轨。

工银国际研究部副主管涂振声指，债券通开通有助投资者丰富其投资组合，而目前投资者主要买入国债以及政策银行发

行的债券，反映他们的风险偏好。

另外，同场的赖长庚表示，自从2015年汇改后，人民币在岸及离岸市场会愈趋成熟及稳定，加上现时债券通及沪深港通有更多资金进入中国，料能更轻松地应对外汇市场变化。

赖长庚表示，内地监管机构亦使用各种方法维持货币稳定。目前，中国外汇储备水平健康，加上互联互通等措施，有助应对及维持外汇市场稳定。此外，内地由以往以监管为基础，到最近一年转向更多以市场为基础，使金融制度与西方市场风格更为一致，有利提升市场效率。

茅台市值首超万亿

【大公报讯】记者张豪上海报道：A股12日在创出一年多市场新低后震荡拉升，沪综指收报3千零80.55点，涨0.91%；深成指及创业板指分别涨1.38%及1.43%，收报1万零315.28及1千712.77点。白酒、食品饮料、民航等大消费板块表现强势，而次新股表现疲软，贵州茅台盘中再创历史新高，高见803.5元（人民币，下同），收报799.19元升3.05%，收盘市值首超1万亿元。两市合计成交逾3千200亿元。

沪综指12日早盘曾跌0.6%再创一年多新低，午后股指继续攀升，直至收盘，市场呈

现探底回升的V形反转行情。湘财证券樊波指出，在连续三天调整之后，12日股指走出了较为明显的探底回升行情，盘面表现为V形反转状态。

西部证券宏观研究员朱一平则认为，市场经过近一段时间的盘整后，浮筹基本清洗完毕，另外连续多日外资趁机抄底，借助沪、深股通北上的资金大幅净流入，市场在等待新热点的出现，反弹或将一触即发。不过樊波也关注，在市场整体弱势的情况下，上涨短期缓解了市场的紧张气氛，但最终能否彻底扭转颓势，还有待进一步的观察。